0

29

## 成绩单满分 幸福感清零

# 成长之惑如何解



教育星球

话题主持:本报记者 陆梓华 马丹

优等生,你为什么不快乐?在众人羡慕的目光中, -部分成绩优异的孩子正默默承受着难以言说的迷 茫。当教育竞争越来越激烈,当家长为孩子规划好每 一步时,有些优等生却陷入"明明很优秀,却感受不到

这种现象背后,藏着两个不容忽视的原因:一是 "空心病"的蔓延,二是过度保护带来的独立性缺失。

"空心病"像一堵透明的墙,隔开了孩子与真实的生 活。他们能解出复杂的数学题,却回答不了"我为什么 而活"的困惑。当人生目标只剩下"考得更好",精神世 界便如同被抽空的容器,表面光鲜,内里荒芜。

另一方面,家长的过度关爱正在无形中剥夺孩子 的成长机会。从挑选兴趣班到规划交友圈,许多孩子 的人生像被精心编排的剧本,每一步都有人护航。这

种"全方位保护"看似减少了挫折,实则让他们失去了 试错和独立思考的能力。当这些孩子走出父母的羽 翼,面对现实世界的选择与挑战时,往往会陷入手足无 措的隹虑。

或许正是我们重新审视教育方式的时候了:是继续 追逐更高的分数,还是该留出空间,让孩子听见自己内 心的声音?

育上正 市级 工作室主持人 纫 海 市 / 宣期 驻

小H的故事并非孤例。这一 幕,成了一部分当代青少年的精神 缩影。他们看似手握"完美答卷", 却困在意义的荒原里,像一支被抽 空墨水的笔,徒劳地在人生的纸页

位教龄20多年的教师叹息 说:"我们教会孩子解题,却从未教 他们解人生的方程。"学生们熟记公 式,却对"自我"二字茫然;他们追逐 分数,却在夜深人静时诘问:"这些 努力究竟为谁?'

#### 留出空白 为生命勾勒脉络

人生若是答卷,其悲剧性在于: 标准答案永远在别处。有人将高考 状元退学的案例比作"断崖式坠 - 当外界掌声停歇,那个被分 数堆砌的"完美自我"便轰然崩塌。

若将人生视为画卷,答案便不 再是非黑即白的选项。画卷之美, 恰在于留白处的呼吸,在于笔墨未 及处的想象。

古人有言,大巧若拙,大智若 愚。教育的真谛,或许正在于教会 学生如何面对空白。就像水墨画中 的飞白,看似虚无,实则藏着万千气 象。可惜,在功利教育的框架下,孩 子们过早地被塞满"正确答案",失 去了在空白处探索的勇气。

一位哲学家曾说:"生命的价值 不在已知的答案,而在未知的追 问。"一次失败的尝试、一场无目的 的漫步、一刻纯粹的放空……那些 未被填满的缝隙恰恰是灵魂生长的 沃十。人生本无既定模板,有人以 工笔细描,有人以泼墨写意,不同的 笔触终将交织成独特的风景。

#### 试卷之外 寻找人生"可能性"

这一代青少年,注定要在"答 卷"与"画卷"的撕扯中寻找平衡。 他们从小被训练成"答题高丰",却 在某个瞬间惊觉:人生的考场上,根 本没有标准答案。这种撕裂感,在 数字化时代愈发尖锐。社交媒体上 充斥着"成功模板",短视频里滚动

#### 【案例】

晨光斜斜地洒进教室,课桌上堆 叠的试卷泛着冷白的光。后排的小H 将脸埋在臂弯里,任由窗外的鸟鸣掠 过耳畔。班主任推门而入,轻声问他 是否愿意在艺术节上演奏二胡-是他曾经引以为傲的才华。他沉默 良久,最终摇头,"算了,没意思。

他的成绩单上数字亮眼,也时 常对周围人礼貌地微笑,却在某个 清晨突然拒绝踏入校门。"活着就像 填一张标准答卷,"他对心理老师 说,"每一步都被规划好了,但没人 告诉我为什么。

着"人生赢家",算法推送的每个"参 考答案"都在加剧焦虑。年轻人如 同站在十字路口的旅人,左手攥着 写满标准答案的试券,右手握着空 白的画卷,却不知该向何处落笔。 一位高中生写道:"我们这一代,像 是被编程的机器人,突然有一天被 要求拥有灵魂。

这种困境,折射出教育生态的 深层矛盾。当学校用红笔圈出"错 误答案",当家庭用焦虑浇筑"正确 道路",孩子们便逐渐丧失了对"可 能性"的信仰。就像小H的困惑: "如果人生只有对错,那我存在的意

### 接纳多元 绘各自美好画卷

治愈"空心病",或许需要一场 教育理念的革新---从"批改答券" 转向"递出画笔"。真正的教育不应 是单向灌输,而应如园丁培育花木, 给予阳光、雨露与等待的耐心。当 课堂允许学生质疑标准答案,当考 试包容非常规解法, 当家庭接纳"无 用之美",那些被压抑的创造力便可 能破土而出。在人生的画卷上,无需 每一笔都完美,重要的是笔墨间流淌 的直实。有人以理想为颜料,有人以 热爱为底色,即便画布上留有遗憾, 那也是生命独一无二的印记

回到小H的故事中。在老师的 激请下,小H同意将琴带来学校,开 一场一个人的音乐会。他打开了考 级完成后便被束之高阁的琴盒。这 一场演出,没有乐谱,没有评委,没 有满堂观众,更没有成绩单。随着 琴弦震颤,小H心弦似乎也被拨 动。陶醉的神情中,让人看到他埋 藏在心底的热爱正在一点点复苏。

教育的使命,或许正是如此:不 是将人塑造成标准答案的复刻品, 而是帮助每个生命找到属于自己的 表达方式。当社会愿意接纳更多元 的"人生答恭",当教育更愿意在空 白处播种希望,那些曾被诊断为"空 心"的孩子,终将在属于自己的画券 上,绘出星辰与大海。因为最好的 答卷,从来都是未完待续的画卷。

庭教育指 教育特 、全国 、

先简单回复下父母的疑问-"如果只做孩子的朋友,这,的确不够!"

与过往不同,80,90后家长,普遍 重视家庭教育,就如小A父母,愿意成 为孩子朋友,愿意体会、观察孩子的世 界,即在"共情"上做得很好。但凡事 过犹不及,共情一旦失当,不仅不能成 为支持成长的力量,反而容易变为阻 碍孩子成长的羁绊。

#### 【案例】

中考生小A,无论小学还是初 中,她的学习成绩始终稳居第一梯 队。每天,父母都会接送她上学放 学。每每看到父母的身影,孩子的 脸上就会浮现出幸福的笑容。然 而今天,小A却对父母说:我不参 加中考!

一向视孩子为掌上明珠的爸 妈在惶惑愤怒之间,不断追问原 因。孩子只反复说一句话:你们 怎么就不能理解我作为考生的压

父母听了之后更加委屈:我 们怎么不理解你? 我们从没把自 己当成是你的父母,我们历来只 做你的朋友。这,还不够吗?



#### 想避自己经历过的坎,却踩了别的坑

什么是共情?例如,孩子不愿 意被大人牵着小手逛商场,反复哭 闹要家长抱,这不一定是孩子娇 气。我们首先觉察到孩子的情绪, 但不急于批评教育,而是蹲下身 子,尝试用孩子的视角观察四周: 原来他根本看不见琳琅满目的商 品,只能看见顾客们的腿。此时, 我们一边抚慰孩子,让孩子明白 "我的情绪能被父母看见",同时再 把孩子托举起来,让他尝试用新视 角去看,然后再决定是否还要继续 逛下去.

所谓共情,就是理解他人情感 并适当回应的能力,健康的共情既 需要情感共鸣,也要配合理性支持。

共情失当,常表现在共鸣失当 和支持失当。遗憾的是,小A的父 母同时踩中了这两个坑。

小A父母学有所成,但童年的

学习体验并不愉快, 尤其他们父母 的简单粗暴和高压手段,是两位家 长始终不愿意触碰的过往。同时, 他们认可现代育儿理念,认为身心 健康最重要,消极情绪要被积极对 待,父母应该多多陪伴孩子。在行 为上,对于小A在学校期间的不适 应、学科学习中的困难总能第一时 间发现,并悉心化解,利用各自的 专业背景,每天帮助孩子消化一遍 当天所学内容。用家长的话说,就 是"不希望孩子再经历他们的童 年,我们要化解孩子可能遇见的挫 折,做好孩子的贴心人"

家长尽心所做的一切,也的确 得到了回报,孩子愿意和父母分享 她的一切感受, 也极其坚信家长能 帮助她化解一切艰难险阻。直到 遇见中考,以往的测验都可以有复 盘的机会,而中考则是人生中第一

次需要她独自面对。于是,她惊慌 了,退缩了。

小A父母更多是基于自己的 童年创伤而对小A 的经历表示同 情,而非基于孩子的视角,理解孩 子的当下,并通过自己规划的路径 竭力避免孩子品尝痛苦。虽然体 现了家长良苦的用心,但共情的最 终目的是帮助孩子实现自我成长, 而非替代成长。在这条最优路径 里,孩子固然可以安全驰骋,亲子 之间也能其乐融融,但当父母无法 再为其继续铺设轨道,比如中考, 需要孩子独自确立方向并开拓出 -条道路时,她就会感到惶恐、无 力,无法前行。

即使孩子有一双可以在天空 飞翔的翅膀, 若缺乏在风雨中的锻 炼,在以爱的名义搭建的温室中, 他终究会失去飞翔的能力。

#### 助推孩子积极向上,家长可以这样做

#### ■ 控制情绪

当小A提出"我不愿意参加中 考",家长应控制内心的不安、失落 和崩溃,以防止情绪失控,而造成 沟通壁垒。

#### ■ 用孩子的视角观察、感受

蹲下来,感受小A的感受:过 去的每一次学习,都有爸爸妈妈帮 我整理总结和辅导,这次没有了, 我害怕: 过去即使成绩不好, 爸妈 会说"还有下一次",但中考是最 后一次,我害怕! 家长可以拥抱、 抚慰孩子,让她感到父母始终和你 在一起。

#### 说出来

让孩子将身体的感受、内心的 担忧表达出来,当抽象的情绪变成 了具体的事件,就为寻找问题的出 路提供了可能。

#### ■ 一起探讨

陪在孩子身边,用我们的人生 经验告诉孩子没有过不去的坎儿, 在区分轻重缓急、难易快慢的前提 下,设定具体的小目标,并重点讨 论"自己可以克服什么""需要父

母提供哪些帮助"……

虽然小A一路被精心"包办",

## ■ 提供信心

但成长经历依然反映出她有聪明 的头脑,温婉的性格,只是耐挫力 稍逊一筹。虽然要经历独立的不 适和可能的痛苦,但我们可以失败 呀,只要在每一次的尝试中发现自 己的收获,从而积攒人生的经验和 行动的力量。

如此积极的共情,让孩子走出 父母营造的"无菌温室"。在理解 接纳的前提下,不重结果重过程, 以增强孩子的心理弹性,逐渐培养 自主应对能力,最终成为一名能够 独自面对风雨的"大人",而不是万 事皆离不开家长的精致宝宝。